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 ردیف  مواد امتحانی  تعداد سوال  از شماره تا شماره  زمان پاسخگویی ملاحظات

 سوال   80

 دقیقه   75

 1 زبان عربی  20 80 100 20

20 
 2 تاریخ  13 101 113

 3 جغرافیا  12 114 125

 4 فلسفه و منطق  20 126 145 20

 5 اقتصاد 15 146 160 15

 

https://t.me/biomaze براي دسترسی به محتواهاي رایگان مفید همین الآن وارد کانال گروه آموزشی ماز شوید



 

1 
 

1 

جمة أو المفهوم من أو إلى  ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 88 -  81العربية )عي 

 لنا به ... ﴿   -81
َ
نا ما لا طاقة

ْ
حمّل

ُ
نا و لا ت

ّ
 : ﴾ ... رب

 کند!  پروردگارمان آنچه را که به آن هیچ توانی نداریم بر ما تحمیل نمی (1
 ای پروردگار ما چیزی را که به آن توانی نداریم به ما تحمیل نکن!   (2
 پروردگار ما، آنچه را که هیچ توانی نسبت به آن نداریم بر ما تحمیل مکن!   (3
 کنی!  تحمیل نمیپروردگارا چیزی را که بر آن طاقتی نداریم بر ما  (4

بأن    -82 اس 
ّ
الن أمر  و   ّ طي

الشر ن فجاء  الماشي  ي شارعٍ کان فیه کثت  من 
ن
التصادمات ف الیوم أخطر   

ُ
 یبتعدوا عن منطقةقد شاهدت

 یقوم بحلّ المسئلة!:  
 حترّ

ً
 التصادم ابتعادا

لیس آمد و به مردم فرمان داد که  ها را در خیابانی که در آن بسیاری از عابران بودند، دیدم پس پ ترین تصادفامروز خطرناک  (1
 تردید دور شوند تا به حل مسئله اقدام کند! از منطقه تصادف بی

های خطرناکی دیدم و پلیس آمد و به مردم دستور داد که از منطقه  در خیابانی که عابران زیادی در آن بودند امروز تصادف  (2
 تصادف دور شوند تا به حل مشکل بپردازد.  

ین تصادفات را امروز در آن خیابان دیدم که بسیاری از عابران در آن بودند پس پلیس آمد و مردم را فرمان به دور  ترخطرناک (3
 شدن از منطقه تصادف داد تا به حل مسئله بپردازد!  

تری را دیدم که پلیس آمد و به مردم دستور داد تا  های خطرناکدر خیابانی که در آن بسیاری از عابرها بودند، روزی تصادف  (4
 شک خود را دور کنند تا به حل مسئله پرداخته شود!  از منطقه تصادف بی

 یعلمن أ حزیناتکانت هؤلاء الأمّهات   -83
ّ
ي ساحات المعرکة و هن

ن
 ف

ّ
 أجورهم عند الله باقیة!: من استشهاد أولادهن

ّ
 ن

 ماند!  ها نزد خدا باقی میدانند که پاداش آنهای جنگ ناراحت بودند اما میاین مادران از شهادت فرزندانشان در میدان (1
 های ایشان نزد خدا باقی است! دانستند پاداشکه می  حالی   در  غمگین بودند  جنگ   هایدر میدان  فرزندانشان  شهادت  از  مادران  این  (2
ها پیش  دانستند اجرهای آناند که از شهید شدن پسران خویش در میدان جنگ اندوهگین بودند در حالی که میها مادرانیاین  (3

 خدا باقی است!  
دانند که پاداششان در پیشگاه خدا  می  های جنگ غمگین بودند واین مادران بودند که از شهید شدن فرزندهایشان در میدان  (4

 باقی است!  

 فاغتنموه و حاولوا و أسرعوا لتستفیدوا من الفرص الذهبیّة!:    -84
ً
 باب بیتکم دائما

ّ
اء لا یطرق الحظ

ّ
ي الأعز  شباب 

های طلایی  صتزند آن را غنیمت بدارید و تلاش کنید و بشتابید تا از فرای جوانان عزیز من، شانس همیشه در خانه شما را نمی  (1
 کنید!    استفاده

کوبد، پس باید آن را مغتنم بشمارند و تلاش کنند و شتاب بورزند تا  دانند که شانس در خانه را همیشه نمیجوانان عزیزم می  (2
 های طلایی بهره بجویند! از فرصت

هایی که  ش کنید و بشتابید تا از فرصتزند؛ آن را غنیمت بشمارید و کوشتان را نمیهای عزیزم شانس پیوسته در خانهجوان  (3
 اند، استفاده کنید!  طلایی

کوبد پس آن را غنیمت دانستید تا تلاش کنید و شتاب بورزید که از  ای جوانان عزیزم شانس در خانه شما را همیشه نمی  (4
 های طلایی بهره ببرید!  فرصت

م بأفضل الخصال   -85 ن خذه نمینفع الآخر  لک من یدرک حقیقة الحیاة و یلتر
ّ
ر فأت

ّ
 ین بها هو أستاذي المفک

ً
!:   وذجا  لنفسي

شود تا دیگران از آن سود ببرند همان استاد اندیشمند  ها پایبند مییابد و به برترین ویژگیکسی که حقیقت زندگی را درمی  (1
 گزینم!  من است پس او را برای خودم یک الگو برمی

صفات پایبند شود تا به دیگران به وسیله آن سود برساند پس او مانند استاد  هر کس حقیقت زندگی را دریابد و به بهترین    (2
 اندیشمند من است که باید او را برای خودش یک الگو انتخاب کند!  

شود تا به وسیله آن به دیگران نفع برساند همان استاد  ها پایبند میفهمد و به بهترین ویژگیکس که حقیقت زندگی را میآن (3
 من است که اندیشمند است پس او را برای خود یک الگو انتخاب کن!  

ها سود برساند همان استاد  وسیله آنشود تا به دیگران به  ها پایبند میفهمد و به بهترین ویژگیکسی که حقیقت زندگی را می  (4
 کنم!  اندیشمند من است پس او را برای خودم یک الگو انتخاب می
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ن الصّحیح:   -86  عي ّ

خود   زمان   ساز شگفتی  کند،   مطالعه  پیوسته   را   اش علمی  های کاوش اگر  ( تصیر أعجوبة عصرها إن تطالع أبحاثها العلمیة مستمرّة!: 1
 شود!  می

2 
ّ
 للإنسان إل

ٌ
تا به   که به خودش تکیه کندانسان هیچ قدرتی ندارد جز آن   و هو یعتمد علی نفسه للحصول علی الفوز!: ( لا قدرة

 موفقیت دست یابد!  
یفهمونه!: 3 قد لا  العباد  بعض  لکنّ  اس 

ّ
الن إلی  ي یحسن 

ّ
رب  نیکی می  (  مردم  به  را  پروردگارا  آن  بندگان گاهی  از  برخی  اما  کنی 

 فهمند!  نمی
ه کذب!: ( ینشر جمیع ا 4

ّ
 الإحدی منها و هي تفهم أن

ّ
جز یکی  کنند بهها این عنوان را منتشر میهمه روزنامه لصّحف هذا العنوان إل

 ها که او فهمیده بود آن دروغ است! از آن

ن   -87  : الخطأ عي ّ

عب!: 1
ّ
ن لتصلح أمور الش ي المدینة قبل سنتیر

 فن
ً
ه حاکما

ُ
کم در شهر قرار دادم تا  من او را دو سال پیش به عنوان یک حا  ( أنا جعلت

 امور ملت را اصلاح گرداند!  
ي صعوبات الدهر!: 2

ه کان یحمیهم فن
ّ
او در سختی  ( أکرم الجیوش قائدهم لأن زیرا  های  لشکریان، فرمانده خود را گرامی داشتند 

 کرد! روزگار از ایشان حمایت می
جعوا إلی أسرتهم القلقة!: 3 ا نعتق الأسری لیر

ّ
 کردیم تا به سوی خانواده نگرانشان برگردند!  اسیران را آزاد می ( کن

 ثلاثة من الزّ ی( لم  4
ّ
نا إل

ّ
ي صف

 اند! اهتمام ورزیده  دانشگاهی   هایپژوهش  به  هاهمکلاسی  از  نفر  سه   فقط  ملاء!: هتمّ بالدراسات الجامعیّة فن

 «: خواند؟توانی دوستی را انتخاب کنی که تو را به کارهای نیک فرا میچگونه می »  -88

 ( کیف تقدرین علی أن تنتخب  الصدیقة و ه تدعوک إلی الأعمال الطیّبة! 1

 یدعوک إلی الأعمال الحسنة! 2
ً
 ( کیف تستطیع أن تنتخب صدیقا

 علی انتخاب صاحبٍ یدعوک إلی أحسن الأعمال! 3
َ
 ( کیف قدرت

 ستدعوک إلی عمل حسنٍ! 4
ً
ن أن تختاری صاحبة  ( کیف تستطیعیر

 

ة ثمّ أجب عن الأسئلة ) التالى النص اقرأ  ∎∎
ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 91 -  89بدق

 الغیوم  
ّ
لإن

ّ
عرف بالبخار  تتشك

ُ
ات، والأنهار من حالته السائلة وهو ما ي ي المحيطات، والبحت 

ن
ّ الماء ف ر.عندما  عندما یتغت 

ّ
أو عملية التبخ

ي الغلاف الجوي یتعرّ   يرتفع
ن
   العلیا ض لطبقات الجوّ  الهواء ف

ً
ودة، و عندئذ لا يستطيع حمل بخار الماء دفعة ي الواحدةو للت 

ن
ر ف

ّ
حبِ  ، فیؤث سُّ

ة و  فيتحوّ  ل علی المزارع و الحقول    تتساقطل بخار الماء إلى قطرات الماء الصّغت  ن علی الأرض بشکل المطر حتر تسقر )آبیاری کند( الأنهار ثمّ تتن

ل  و و الأشجار   ن ة. إذا تتن ّ ها مخضن ّ
 الأمطار    تصت 

ً
ب خسائر لا    هادئة

ِّ
دیدة تسب

ّ
ي حالتها الش

ن
حمَ علی الأرض تنفعها و لکن ف

ُ
قباها. فالعالم    د ت

ُ
ع

وازنالذي نعیش فیه قوامه )عماد( 
ّ
انه أن یبتعدوا عن الإ الت

ّ
 یخرّب استقرارُه. و الاعتدال و علی جمیع سک

ّ
فریط فیه لئلّ

ّ
 فراط و الت

ن الصّحیح:   -89  عي ّ

ي السّماء، تتحوّل إلی الأنهار! 1
 ( عندما تصبح قطرات الماء باردة فن

 المیاه الموجودة علی الأرض! ( قطرات الماء تسبّب تصفیة 2

ل قطرات الماء إلی الغیوم و السّحب! 3
ّ
ها تبد

ّ
 ( من فوائد برودة الجوّ هي أن

ي السّماء! 4
ودة فن بقات العلیا و بالی 

ّ
ر بالط

ّ
 ( تمطر السّحب علی الأرض عندما تتأث

ن   -90  : الخطأ من فوائد برودة الجوّ...عي ّ

ة علی الأنهار! 2 ا! ( إعادة المیاه إلی الأرض لاستفادة البشر منه1  ( تساقط المیاه بشکل القطرات الصّغیر

 من السّماء! 3
ً
یلها فورا ن لوج للتغییر من حالتها البدائیّة! 4 ( انجماد قطرات الماء و تین

ّ
 ( تبدیل الأمطار بالث

ن   -91 :  الصّحیحعي ّ صِّ
َّ
ي مفهوم الن

ن
 ف

ي الخروج عن الحدود! 2  ﴾کلّ نفس بما کسبت رهینة ﴿( 1
 ( لا خیر فن

 ( العالم مملوء بالعجائب! 4 بَّ محاولة تبلغ إلی المحاربة! ( رُ 3
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ن  ∎∎∎  ّ  خطأ لا عي ّ
ن
 الإعراب و التحلیل الضف

ن
 ( 93 -  92)ف

ل»  -92
ّ
 واحدة«:  -العلیا   -يرتفع  -  تتشک

ل: فعل مضارع1
ّ
« و الجملة فعلیّة  /  معلوم  - له حرفان زائدان  -  مفرد مؤنث غائب  - ( تتشک

ّ
 خی  »إن

ن من باب افتعال -  یرتفع: ماضیه ارتفع( 2 ي بزیادة حرفیر
 فعل و فاعله »الهواء«  /  لازم  -  حروفه الزائدة »ا ت« -  مزید ثلاب 

 صفة و مجرور بالتبعیّة للموصوف »الجوّ«  /  معرب -  معرّف بأل - ( العلیا: اسم تفضیل3

 صفة للموصوف »دفعة« و منصوب  /  معرب -  رةنک  -  تستعمل للمؤنث - ( واحدة: من الأعداد الأصلیة علی وزن »فاعلة«4

وازن«:  - تحمد  -هادئة    -»تتساقط   -93
ّ
 الت

 لازم / فعل و مع فاعله جملة فعلیّة  -حروفه الزّائدة »ت ا«   -مصدره »تساقط«  -( تتساقط: من الأفعال المضارعة 1

ة »هدی«  - مؤنث   -مفرد    -( هادئة: اسم 2
ّ
 ل و منصوبمعرب / حا -علی وزن »فاعَلة« و من ماد

   -مفرد مؤنث غائب   -( تحمد: لیس له حرف زائد  3
ّ
« و یصف »خسائر« -متعد  مجهول / فعل و نائب فاعله »عقب 

وازن: حروفه الأصلیّة »و ز ن«  4
ّ
فاعل«    - مفرد    - ( الت

ّ
معرب / خی  للمبتدأ »قوام« و مرفوع    -مصدر من باب تفاعل علی وزن »الت

 بالضمّة 
 

ن  ∎∎∎   (100 -  94) المناسب للجواب عن الأسئلة التالیةعي ِّ

ن   -94  ضبط حرکات الحروف:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

ضُ للأکلِ! 1 عَرَّ
َ
ت
َ
اوات بالمَزرَعَةِ ت صرن

َ
 الخ

َّ
 أن

ُ
 المُزارِع

َ
د
َ
هورٍ شاه

ُ
 ش

َ
  ( بَعد

2 !
ً
 حُرّا

ً
شاطا

َ
قویة أو یُمارِسنَ ن

َ
ةِ ت ر فن حِصَّ

َ
 طالِبات صَفٍّ آخ

ّ
ت أن

َّ
ن
َ
 ( ه ظ

اهِرَةِ العَجیبَةِ! 3
ّ
 الظ

َ
ةِ سِرِّ تِلک

َ
ماءُ مِن مَعرِف

َ
  ( یَئِسَ العُل

 ( أحبُّ عِبادِ اِلله إلی اِلله أنفِعُهُم لِعِبادِه!  4

ن ما    -95 د  لا عي ّ
ّ
 علی حرّیة العقیدة:  یؤک

ینلا إکر ﴿( 1
ّ
  ﴾اهَ فن الد

2 )﴿ َ
َّ
وا اللَّ يَسُبُّ

َ
ِ ف

َّ
ونِ اللَّ

ُ
 مِنْ د

َ
عُون

ْ
ذِينَ يَد

َّ
وا ال سُبُّ

َ
 ت
َ
 ﴾ وَل

هُمْ جَمِیعًا ﴿( 3
ُّ
ل
ُ
رْضِ ک

َ
ِ الأ

 لآمَنَ مَن فن
َ
ک اء رَبُّ

َ
وْ ش

َ
  ﴾ ... ل

 لا تجتمع خصلتان فن المؤمن: البُخل و الکذب ( 4

ن   -96  )عن الفعل المضارع(:   الخطأ عي ّ

م تجدوها فن الآخرة!  1
َ
 من الحسنات فن هذا العال

َ
فعَلون

َ
  ( ما ت

2  !
ً
ه سائِلا

ُ
 عُیون

ُ
فرِز

ُ
مه ت

َ
 أکی  من ف

ً
ریسَة

َ
مساحُ ف

ّ
 ( إذا یأکلُ الت

جعَ جوّالک ممّن أخذه منک! 3   ( علیک أن تسیر

نظروا إلی من قالَ!  4
َ
نظروا إلی ما قالَ و لا ت

ُ
 ( ا

ن جواب  -97 ط  عي ّ  : یختلفسرر

مک!  1
ّ
  ( إن تتکاسل فن أداء واجباتک فن المدرسة یغضب معل

 ینتفع من مجالسته!  2
ً
 لنفسه صدیقا

ً
 صادقا

ً
خذ رجلا

ّ
 ( من یت

حرَق أقدامه! 3
ُ
هار فن الصّحراء ت

ّ
  ( من سار فن منتصف الن

 ( إن تستمع إلی الغیبة علی أصدقائک فأنت کمن یغتاب! 4

ن ما    -98  فیه تأکید:  لیس عي 

ما رسول الله )ص( بعث لیتمّم مکارم الأخلاقِ فعلینا أن نعرف سلوکه! 1
ّ
 ( إن

بر سمعتها حبرّ الآن! 2
ّ
الثة من أحبّ الأصوات ال

ّ
 السّاعة الث

ن
 طنطنة جارنا ف

ّ
 ( إن

هم ما اِجتهدوا! 3
ّ
ب یجتهدون و یدرسون فن الجامعة و رسبت ثلاثة منهم لأن

ّ
 ( لقد تخرّج طلّ

 کرة المنضدة! ( فن السّ 4
ّ
ا نذهب إلی المعلب لنشاهد جمیع المباریات إل

ّ
 نة الماضیة کن
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ن ما    -99 شبیه:  لیس عي ّ
ّ
 فیه الت

 کواکب جمیلة فن السّما 1
ُ
رر ( عندما کنت فن الصّحراء شاهدت

ّ
 ! المضیئةء کالد

ف!  2 جف الأسرر
ّ
حبّ الن

ُ
ة فن هذا العالم بهذا السّبب ا

ّ
 حرم علی اِبن أب  طالب )ع( جن

ّ
 ( کأن

مینا! 3
ّ
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 های باستانی ایران صحیح است؟ کدام گزینه دربارة رابطة امپراتوری روم با حکومت  -101 
 لف: امپراتوری روم و ایران در دوران ساسانیان بر سر تسلط بر منطقة ارمنستان، با یکدیگر اختلاف و درگیری داشتند. ا

 ب: گردیانوس و والریانوس، دو امپراتور روم به دست کراسوس کشته شدند. 
 ایجاد کرد. پ: سورنا با استفاده از صدای طبل، در نبرد حران هراس بزرگی در سپاه سردار رومی  

 دوم اشکانی، از سپاه روم شکست سختی خورد.   ت: ایران در دوران اُرُد
 ( ب و ت 4 ( پ و ت 3 ( پ و الف 2 ( الف و ت 1

 وقوع رویدادهای زیر درست است؟  زمانیکدام مورد درباره تقدم و تأخر   -102
 گذاری در جهان را تدوین کرد. لف: حمورابی نخستین سند قانونا

 های کنفوسیوس نمود.قدام به سوزاندن کتابتی، اهوانگب: شی
 ج: تمدن میسنی تحت تأثیر تمدن مینوسی شکل گرفت. 

 ها بر قلمرو و ثروت خود افزود. های پیاپی و غارت آند: حکومت آشور با لشکرکشی
 ( »ب« قبل از »الف« و پس از »ج« اتفاق افتاد. 2 ( »الف« قبل از »ج« و پس از »د« روی داد. 1
 ( »ج« قبل از »الف« و پس از »ب« اتفاق افتاد.4 ( »د« قبل از »ب« و پس از »الف« روی داد.  3

 کدام موارد دربارة »تاریخ هرودت« درست است؟  -103
 لف: به منظور نگارش کتاب تاریخ خود به مصر و فینیقیه سفر کرد. ا

 های ایران و روم در عصر ساسانیان است.ب: اثر وی شرح جنگ
 هایی شده است.ورزیها و غرضارش رویدادهای مربوط به ایران، دچار لغزشج: وی در گز

 پردازی بود. نگاری وی بر مبنای سنجش دقیق منابع و دور از داستاند: شیوه تاریخ
 ( ج و د 4 ( الف و ب  3 ( الف و ج 2 ( ب و د 1

 رود؟ کدام گزینه از اقدامات هخامنشیان به شمار می  -104
 خورد. های بیشابور استان فارس به چشم مینگارهارتشتارستان در سنگ  ( آموزش افراد در مدارس 1
 ( دین زرتشتی نفوذ و گسترش چشمگیری یافت.  2
 شد.  ( میزان مواد خوراکی با کیل تعیین می3
 شد.  ( تجارت به اشیای تجملی و لوکس محدود می4

 به دست داده شده است؟  در کدام موارد توصیف درستی از اوضاع هنر و معماری ایران باستان    -105
 ترین مرکز علمی دانشگاهی در شهر جندی شاپور با ترکیبی از معماری ایرانی و غیرایرانی پدید آمد. لف: برجستها

های ایران و نشان شاهکار  بخش موزهجمشید و شوش، امروزه زینتب: آثار سفالی، فلزی، سنگی به دست آمده از بناهای تخت
 معماری هنر بومی و هندی است.  

 های شاخص هنر و معماری دوران هخامنشیان است. ج: درباری بودن از ویژگی
 های هنر و معماری دوران هخامنشیان است.  های تابع از ویژگیوام و ملتگرایی و تأثیرپذیری از دستاوردهای هنری اقد: طبیعت 

 ( د و ب 4 ( ج و ب 3 ( ج و د 2 ( الف و د 1

 ه.ق( درست است؟  1135ه.ق تا   899های )کدام موارد در خصوص اوضاع هنری ایران در فاصله سال  -106
 ند و سرآغاز تحول در هنر نگارگری شدند.آقارضا عباسی ظهور کردالدین بهزاد و لف: در این دوره نقاشان بزرگی مانند کمالا

 ها با هنر ایرانی را فراهم کرد.ب: ورود هنرمندان چینی و هندی به ایران، زمینه تلفیق هنر آن
 های بزرگ علمی، فرهنگی و هنری جهان اسلام تبدیل شد. ج: شهر هرات به یکی از کانون

 هنر خود را با معیارهای هنری اروپا تطبیق دادند.  د: برخی نقاشان ایرانی به تدریج
 ( الف و ب 4 ( ب و ج 3 ( الف و ج 2 ( ب و د 1

 درست است؟    وی  درباره  مورد  کدام  است.  زیستهمی  قمری  1200  تا  قمری  1100  های سال  فاصله  در  مورخی  فرضی،   یک موقعیت  در  -107
 بوده است.های مهاجم از قندهار ( او شاهد سقوط شهر اصفهان توسط افغان1
 های اول ایران و روسیه را درک کرده است.  ( او رویدادهای دوره جنگ 2
 ( وی شاهد معاهده آخال، پاریس و قتل گریبایدوف سفیر روسیه در تهران بوده است. 3
 شاه در تهران را درک کرده است.  گذاری فتحعلی( وی تاج4
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 کدام مورد درباره »شهر بغداد« درست است؟    -108 
 النهرین باستان ساخته شد. در مکانی نزدیک تیسفون، پایتخت اشکانیان و براساس سنت شهرسازی بین( این شهر  1
 ( پس از مرگ منصور عباسی، دامنه قدرت سیاسی و اداری خلفا به عراق و سرانجام شهر بغداد محدود شد.2
 د.( این شهر توسط منصور عباسی در جهت تحکیم و تثبیت خلافت خاندان خود ساخته ش 3
 عباس بود.( از اقدامات چنگیزخان مغول تسخیر بغداد و کشتن خلیفه عباسی و پایان دادن به حکومت خاندان بنی4

 های دورة اموی درست است؟ها و جنبشکدام موارد درباره قیام  -109
 کومت آنان گردید.  ساز انحطاط و ضعف حامیه را برای مسلمانان آشکار و زمینهها، ماهیت واقعی حکومت بنیلف: این جنبشا

 های مهاجر عرب بود.های قبیلهامیه، بغداد بود که گرفتار درگیریهای علیه بنیهای جنبشب: از مشهورترین کانون
از مرگ هشام بنیج: پس  در خاندان  نزاع  و  اختلاف  و تشدید  طرز  بن عبدالملک  به  تبلیغاتی عباسیان  فعالیت شبکة  امیه، 

 چشمگیری افزایش یافت. 
های مختلف در عراق شدند ولی نتوانستند برای تحکیم حکومت خود از ترفندهای سیاسی  امویان موفق به سرکوب شورش د:  
 نظامی، اقتصادی بهره ببرند.   ـ
 ( ج و د 4 ( ب و ج 3 ( الف و ج 2 ( الف و د 1

 های عصر قاجار درست است؟کدام مورد در خصوص سفرنامه  -110
 های متعددی باقی مانده است.احمدشاه سفرنامهالدین شاه و ( از ناصر1
 باشد. ها میهای عصر قاجار، گنجینه اخبار و اطلاعات باارزش از تاریخ فرهنگی و جغرافیای تاریخی سرزمین( سفرنامه2
شمندی دربارة  ای دارند و حاوی اطلاعات ارزالعادهها از نظر مطالعه تاریخ اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی اهمیت فوق( سفرنامه3

 موضوعات اقتصادی هستند. 
 باشد. های مشهور این دوره سفرنامۀ مسعودی می( از جمله سفرنامه4

 های صفویه، افشاریه و زندیه درست است؟ کدام موارد در خصوص روابط خارجی ایران با اروپا در دوره  -111
 های فرانسوی و انگلیسی به توافق نرسید.با هیئت  ها معافیت گمرکی در نظر گرفت اما کریم خانلف: نادرشاه برای انگلیسیا

ب: از منابع عمده درآمد خزانه سلطنتی در عصر شاه عباس تجارت ابریشم بود که توسط تجار انگلیسی زیر نظر شاه عباس 
 شد. انجام می

 ج: روابط ایران و عثمانی تا پایان عصر نادر که سپاه افشاریه بصره را تصرف کرد دوام آورد. 
 های تجاری برپا کنند.ها اجازه داد در خلیج فارس برای خود پایگاهها و هلندیها و فرانسویشاه عباس اول به انگلیسید:  
 ( الف و د 4 ( ب و ج 3 ( الف و ج 2 ( ب و د 1

 ، اعضای کدام طیف نظارت و قدرت اجرایی بیشتری داشتند؟ 1332تا   1320های  در فاصله سال  -112
 تصادی، اداری و اجرایی کشور مسلط بود.( شاه بر ارتش، قدرت اق 1
 ( نظارت و قدرت اداری و اجرایی کشور در اختیار مجلس شورای ملی و هیئت دولت بود.2
 ها و تأسیسات نفت جنوب را به دست گرفتند. ( نیروهای متفقین امور اداری و اجرایی و حفاظت از چاه3
 و نقش چندانی و تاثیرگذاری در تحولات سیاسی و اجتماعی نداشتند.  ( مطبوعات و احزاب، به صورت گسترده فعالیت داشتند4

 درست است؟    1368تا   1360های خرداد  کدام مورد درباره اوضاع ایران از فاصله سال  -113
 ( نمایندگان مجلس خبرگان قانون اساسی جدید را تدوین و تصویب کردند و نهادهای انقلابی تأسیس شدند. 1
 سی و امنیتی بیشتری ایجاد شد و اداره امور جنگ با توان و موفقیت بیشتر به انجام رسید. ( در این دوره ثبات سیا2
صدر به مقام ریاست جمهوری رسید و مجمع تشخیص مصلحت نظام برای رسیدگی به اختلافات میان مجلس و شورای ( بنی3

 رسیدگی کند.  نگهبان
 یژه خود در صحرای طبس کردند. ( دولتمردان آمریکایی اقدام به پیاده کردن نیروهای و4
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تر یک از سؤالات کلیدی جغرافیا کم  ای« داشته باشیم، کداماگر موضوعی برای پژوهش با عنوان »بررسی مزایای کشت گلخانه  -114 

 گیرد؟ مورد توجه قرار می

 »این اتفاق در کجا رخ داده است؟«ها؛ مثل  الف: مکان وقوع پدیده

 ای استفاده کنیم؟« ها؛ مثل »چرا از روش کشت گلخانهب: علت وقوع پدیده

 شود؟«هایی از این پدیده استفاده میها؛ مثل »در چه ماهج: روند زمانی وقوع پدیده

 یست؟«های انسانی این پدیده بر محیط چد: روابط متقابل انسان و محیط؛ مثل »تأثیر فعالیت

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »د« 2 ( »الف« و »ج« 1

م، به شدت با کاهش رشد طبیعی جمعیت مواجه  2020م، رشد طبیعی جمعیت بالایی داشته و در سال  2000که در سال    کشوری  -115

 شده است، در حال حاضر دارای چه مشخصاتی است؟ 

اش، از ضخامت کمی برخوردار است و این کشور در زمان کنونی با  میانه  ( بخش فوقانی هرم سنی آن، از ضخامت زیاد و بخش1
 مشکل کمبود نیروی دفاعی مواجه شده است.  

های آینده  اش، از ضخامت کمی برخوردار است و این کشور در دهه( بخش فوقانی هرم سنی آن، از ضخامت زیاد و بخش قاعده2
  با مشکل کمبود نیروی دفاعی همراه خواهد بود.

های آینده با  اش، از ضخامت زیادی برخوردار است و این کشور در دهه( بخش قاعده هرم سنی آن، از ضخامت کم و بخش میانه3
 مشکل کمبود نیروی دفاعی مواجه خواهد شد.  

ونی با  اش، از ضخامت زیادی برخوردار است و این کشور در زمان کن ( بخش قاعده هرم سنی آن، از ضخامت کم و بخش میانه4
 مشکل کمبود نیروی دفاعی مواجه شده است.  

 کدام مورد در ارتباط با پدیدۀ مقابل به درستی بیان شده است؟  -116

( این پدیده از نظر قلمرو اداری و تقسیمات کشوری، تحت ادارۀ یک ناحیۀ سیاسی  1
 فروملی قرار گرفته است.  

تری با سواحل ، فاصله بیشهای مریخی ها، در مقایسه با ناهمواری( مکان این پدیده2
 شمالی دریای عمان دارد.  

تر از  ( این پدیده از نظر عرض جغرافیایی، بالاتر از تنها دریای آزاد ایران و پایین3
 های مریخی قرار دارد. ناهمواری

ناهمواری4 بنابراین دو  ( برخلاف  قرار دارد و  این پدیده در دو استان  های مریخی، 
 کنند.  را اداره می استاندار، محدوده آن

 اشاره دارد؟   نادرستیهای رودهای ایران، به مفهوم  خصوص ویژگیکدام مورد در  -117

 شود.  تر میهرچه از شرق به سمت غرب کشور برویم، آبدهی رودها بیش هاآنها و جهت به ناهمواری با توجه( 1
 شوند. بندی می( رودهایی که در آب و هوای معتدل خزری با اعتدال دما جریان دارند، در دسته دائمی طبقه2
 با شروع دورۀ بارش یعنی اوایل فصل پاییز تا اواخر فصل بهار، روند افزایشی دارد.   زمان هم( آبدهی رودها 3
 .  اندطغیانی و اتفاقیبیشتر ( رودهایی که در آب و هوای گرم و خشک جریان دارند، 4
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 .....  شود کهای تشکیل میبین کشورهای همسایه  آن و نَفتا  اکو، آسهمانند    ایاقتصادی ـ تجاری منطقههای  طورکلی اتحادیهبه  -118 

              
 رسیدن به شرایط موازنه تجاری مثبت است.   هاآن( مطابق تصویر »ب«، دارای موازنه تجاری منفی هستند و هدف 1
 صویر »ب« دست پیدا کنند.  تکنند در آینده به وضعیت ( در حال حاضر وضعیت تصویر »الف« را دارند، اما تلاش می2
 کنند در آینده به وضعیت تصویر »الف« دست پیدا کنند.  ی( در حال حاضر وضعیت تصویر »ب« را دارند، اما تلاش م 3
 رسیدن به شرایط موازنه تجاری منفی است.   هاآن( مطابق تصویر »الف«، دارای موازنه تجاری مثبت هستند و هدف 4

 کدام گزینه در رابطه با پیامدهای تغییرات زبانی حاصل از عصر اکتشافات جغرافیایی، به درستی بیان شده است؟   -119

های نو، زبان انگلیسی را در اثر پخش غیرمستقیم، در استرالیا و نیوزلند گسترش دادند و باعث از  ( اروپاییان با کشف سرزمین1
 زبانی شدند.  های محلی و افزایش تنوع بین رفتن زبان

های نو، زبان انگلیسی در اثر تماس مستقیم مردم، در آمریکای شمالی گسترش یافت و به دلیل از بین رفتن  ( با کشف سرزمین2
 های بومی و محلی، تنوع زبان کاهش یافته است.  زبان

ی آسیا و آمریکا گسترش دادند و باعث از  هاهای نو، زبان انگلیسی را در اثر تماس مستقیم، در قاره( اروپاییان با کشف سرزمین3
 های بومی و کاهش تنوع  زبانی شدند.  بین رفتن زبان

های نو، زبان انگلیسی در اثر پخش غیرمستقیم، در آمریکای شمالی گسترش یافت و به دلیل از بین رفتن  ( با کشف سرزمین4
 های بومی و محلی، تنوع زبانی افزایش یافته است.  زبان

 های اقتصادی، به درستی مطرح شده است؟ ینه با توجه به انواع فعالیت کدام گز  -120

 برداری بوکسیت و فسفات دارند. ها شرایط مناسبی برای بهرهالف: بیابان

 گردانی دارند. های مناسبی برای پرورش دام و رمهب: نواحی کوهستانی دامنه

 های وابسته به صید آبزیان را رونق داد. توان ماهیگیری و فعالیتج: در نواحی ساحلی می

 های بازرگانی فراهم کرده است. د: در سواحل، حمل و نقل دریایی، ماهیگیری مناسبی برای فعالیت

 های اقتصادی نوع سوم است.  های »الف« و »ب« مربوط به فعالیتبرخلاف عبارت »ج« و همانند عبارت( عبارت »د« 1
 های اقتصادی نوع اول است. های »ج« و »د« مربوط به فعالیت( عبارت »الف« برخلاف عبارت »ب« و همانند عبارت2
 های اقتصادی نوع سوم است. بوط به فعالیتهای »ج« و »د« مر( عبارت »ب« برخلاف عبارت »الف« و همانند عبارت3
 های اقتصادی نوع اول است. های »الف« و »ب« مربوط به فعالیت( عبارت »ج« برخلاف عبارت »د« و همانند عبارت4

 کدام گزینه در رابطه با نواحی نخجوان در آذربایجان و کردستان در عراق، درست است؟  -121

سیاسی ویژه هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن به شکل یکپارچه یا تک   ( برخلاف منطقۀ آزاد تجاری، یک ناحیۀ1
 .  شودمیساخت اداره 

( برخلاف منطقۀ آزاد تجاری، یک ناحیۀ خودمختار هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن با الگوی تک ساخت یا  2
 . شودمیفدرال اداره 

ناحیۀ سیاسی ویژه هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن به شکل یکپارچه یا تک  ( همانند منطقۀ آزاد تجاری، یک 3
 . شودمیساخت اداره 

( همانند منطقۀ آزاد تجاری، یک ناحیۀ خودمختار هستند و در کشوری قرار دارند که بخش اعظم آن با الگوی یکپارچه یا فدرال  4
 . شودمیاداره 
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 کند؟ به درستی تکمیل میکدام گزینه عبارت زیر را    -122 

 .....«زیرا.................  ، کندمی»در اقتصاد یک مادرشهر، بخش غیررسمی یا بخش غیرقانونی رشد  

 با رشد مطلق جمعیت شهری، رشد طبیعی جمعیت نیز روند کاهشی دارد و تعدد خدمات محدود است.   زمانهم( 1
 روند افزایشی و کاهشی داشته و فرصت شغلی محدود است.  ( رشد مطلق و رشد طبیعی جمعیت شهری، به ترتیب 2
 ( رشد طبیعی و رشد مطلق جمعیت شهری، به ترتیب روند افزایشی و کاهشی داشته و فرصت شغلی محدود است.  3
 با رشد طبیعی جمعیت شهری، رشد مطلق جمعیت نیز روند افزایشی دارد و تعدد خدمات محدود است. زمانهم( 4

 اند؟ گیرند، کدام موارد درست ریزی حمل و نقل مورد توجه قرار میدر ارتباط با عواملی که در مدیریت و برنامه  -123

 ای مستقیم وجود دارد. الف: بین قیمت انرژی مصرف شده در یک شیوۀ حمل و نقل با هزینۀ حمل، رابطه

 گذارد.  ها تأثیر میب: نوع سواحل از نظر بریدگی یا مخاطرات محیطی بر احداث و مدیریت بندرگاه

 های حمل و نقل است. تر از سایر شیوهج: میزان حوادث در حمل و نقل هوایی بیش

 شود.  تر میتر باشد، هزینۀ حمل آن بیشد: هرچه حجم محموله بیش

 ( »ج« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »ج« 2 ( »الف« و »ب« 1

 کند؟ کدام گزینه در ارتباط با زمین لغزش، عبارت زیر را به درستی کامل می  -124

 وذ آب باران.........................« هایی که.......................است، زیرا نف»مقدار نفوذ باران در دامنه

  ۀ با حفر و فرسایش کنارـ    ، بیشتر را پوشانده   ها آنشیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح    (1
 .شوندمی آن  در  لغزش باعث  و برندمی بین از  را  دامنه  گاهتکیه ها،آبراهه 

وزن دامنه را افزایش  ـ    ، کمتررا پوشانده  هاآناز رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح    شیب زیادی دارند و حجم زیادی  (2
 . شودمیلغزش سبب  لغزشی و زیربنا و در نتیجه ۀاصطکاک بین تود باعث کاهش و  دهد می

با حفر و فرسایش    ـ  بسیار دارند، کمتر   و یا درز و شکاف  اند متراکمدر مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان    (3
 .شوندمیو باعث لغزش در آن  برندمیدامنه را از بین   گاهتکیه، هاآبراهه ۀ کنار

وزن دامنه را  ـ    بسیار دارند، بیشتر  و یا درز و شکاف  اند راکممتدر مناطق مرطوب قرار دارند یا پوشیده از درختان و گیاهان    (4
 .شودمیلغزش نتیجه سبب  در و زیربنا و لغزشی  ۀ اصطکاک بین تود باعث کاهش و  دهدمیافزایش 

 اند؟شده، به درستی بیانمدیریت پیش از وقوع سیلهای  ها در ارتباط با روشکدام عبارت  -125

 . شودمیهیدرولوژی محاسبه و تخمین زده    های روش  بر اساسوقوع سیل، شدت جریان آن  ، هنگام  ایسازه  هایروشالف: در  

 ای را کنترل کرد.های دورهتوان شیب مسیر یک رودخانه را کاهش و سیلاب می  سد تنظیمی، با ایجاد  ای سازه  هایروش در    ب:

 . ترندهزینهکمبسیار  ها  این روش شود  ووارد میت  زیسامطلوب کمتری بر محیطتأثیرات ن  ، ایسازهغیر  های روشدر     ج:

 شود.ها حریم سیل گیر تعیین میبرای رودخانه  مهارکننده و پایدارکننده هایدیوارهایجاد  ، با ایسازهغیر  هایروشدر    د:

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج«  3 ( »الف« و »د«  2 ( »الف« و »ج«  1
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 در کدام گزینه مغالطة احتمالی در جمله به درستی ذکر شده است؟  -126 
 ( سعید با محسن به سربازی رفت. )ابهام در مرجع ضمیر( 1
رویم. من هم یواشکی کمی قند توی جیبش ریختم. )توسل به معنای  ( در کودکی پدرم گفت اگر جیبم پُر بشود به مسافرت می2

 ظاهری(  
 ( خواهر سارا دختر خیلی بود و در درس هم خیلی قوی بود. )ابهام در مرجع ضمیر( 3
   ( حکومت به شما دادن، چراغ در باد نهادن است. )شیوة نگارش کلمات(4

 بندی علمی درست است؟ کدام گزینه دربارة دسته  -127
 بندی قرار گیرند.فقط در برخی مصادیق اشتراک داشته باشند، ممکن است در یک طبقه  Bو   A( اگر مفهوم  1
 گیرند. بندی درست قرار میدر یک طبقه از طبقه Bو  Aمشترک باشد، قطعاً  Bدر تمام مصادیق با  A( اگر  2
 بندی درست قرار بگیرند.با یکدیگر مصداق مشترکی نداشته باشند، ممکن است هر دو در یک طبقه از طبقه Bو  A( اگر  3
 قرار خواهد گرفت. Aدر طبقة زیرمجموعة  Bرا به ترتیب مفهوم فکر و تصور در نظر بگیریم،   Bو  A( اگر  4

 کدام تعریف جامع و مانع هست؟  -128
 زئی: مفهومی که فقط یک مصداق خارجی دارد ( مفهوم ج2   حملی: جملات خبری  ة ( قضی1
 ( مفهوم: معانی کلمات در ذهن ما 4   های چهارگانه: رابطة بین معانی دو مفهوم کلی  ( نسبت3

 دربارة قضایای شخصیه و محصوره کدام گزینه درست است؟  -129
 است.( قضیة »حافظ، اسم فاعل است« یک قضیة محصوره است، چون موضوع قضیه مفهوم کلی  1
 ( قضیة »بلندترین کوه جهان، اورست است« یک قضیة شخصیه است چون »سور« ندارد. 2
 ( قضیة »امروز روز خوبی بود« شخصیه است، چون موضوع قضیه یک مفهوم جزئی است. 3
 ( قضیة »هر کس به دنبال موفقیت است، تلاش کند« یک قضیه محصوره است که سور آن کلیه است. 4

ها به ترتیب ممکن است دو قضیه همزمان درست و همزمان غلط باشند  رو باشد، در کدام موقعیتگر مربع تقابل به شکل روبها  -130
 و یا محال است همزمان درست و یا همزمان غلط باشند؟ )از راست به چپ(  

1 )B  وD  / C 2 )B  وD /  A 
 Dو   B  / A 4 )A  / B( فقط 3

 کدام قیاس معتبر است؟  -131
 ( بعضی الف ب نیست. هیچ ب ج نیست.2 الف ب است. هر ج ب است.( هر 1
 ( هر الف ب است. هیچ ب الف نیست.  4 ( هر الف ب است. بعضی الف ج است.3

 های مضاف درست است؟کدام گزینه دربارة فلسفه  -132
 های مضاف، همان مسائل اثبات شده در علوم هستند. ( مبانی فلسفه1
 علم بررسی مسائل و مباحث آن علم است. ( وظیفة فلسفة مضافِ هر 2
 شود.کنندة منافع جمعی است، از مباحث فلسفة علوم اجتماعی محسوب می( سوسیالیسم که تأمین3
 ( از نظر طرفداران اصالت توأمان فرد و جامعه، جامعه صرفاً جمعی از افراد نیست. 4

 دربارة آغاز تاریخی فلسفه کدام گزینه درست است؟   -133
 گذار فلسفه بوده است، اعداد و اصول اعداد همان عناصر اولی موجودات هستند. یثاغورس که پایه( از نظر ف 1
 آمیز است. توان گفت که جمله »نیستی، هست« یک جملة تناقض( از نظر پارمنیدس نمی2
 کند.  ( از نظر پارمنیدس، جهان یک لایة متغیر دارد که دائماً تغییر می3
 توان گزارشی از تفکرات آغازین فلسفه ارائه داد. ( با اطلاعات امروز ما به هیچ وجه نمی4

A 

B 
C 

D 
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خت نیست و گوید: »... ثانیاً اگر هم چیزی وجود داشته باشد، برای انسان قابل شناکدام گزینه با این عبارت گرگیاس که می  -134 
 انسان ابزار شناخت آن را ندارد...« تناسب بیشتری دارد؟ 

 شود.کنندة این عبارت شناخته میهای مختلف به عنوان نفیهای دانش بشری در حوزه( پیشرفت1
 کند که در واقع به معنای نداشتن تعریف درستی از شناخت است.( اصل حقیقت و ماهیت شناخت را انکار می2
 نما است و محال است کسی آن باور را داشته باشد.که انکار اصل امکان شناخت است، امری متناقض ( از آنجا 3
 های انسان خطا است و تطابقی با واقعیت ندارد.( این عبارت همان شکاکیت مطلق است که معتقد است بسیاری از آگاهی4

 کدام گزینه دربارة ابزارهای شناخت درست است؟  -135
 باشد.ی جهان طبیعت و قلمرو شناخت عقلی موضوعات غیرمحسوس می( قلمرو شناخت حس 1
ها به معارف وحیانی عقل هیچ  آیند و در دستیابی عموم انسان( شناخت شهودی و وحیانی صرفاً با تهذیب نفس به دست می2

 نقشی ندارد. 
 کند.های متفاوتی میزارها و اشیاء، استفادهگیرد، ولی عقل ما از ابهای موجود بین اشیاء توسط حواس صورت می( تمایز و تفاوت3
 شوند.آیند، از طریق عقل و گاهی از طریق وحی و شهود پاسخ داده میها به وجود می( سؤالات بنیادی و اساسی که برای انسان4

 شناسی فیلسوفان اروپایی درست است؟کدام عبارت دربارة انسان  -136
 گرا.گرا هستند یا عقلشناسی یا تجربهان( فیلسوفان دورة جدید اروپا در نظریة انس1
 دانند. اند ذهن و روان انسان را همان مغز و سلسله اعصاب می( تمام فیلسوفانی که در دورة جدید اروپا زندگی کرده2
 دانند، لزوماً منکر وجود نفس نیستند. ( همة فیلسوفانی که انسان را دارای یک ساحت یا یک بُعد می3
 گردند.هابز از آنجا که انسان موجودی است مادّی، نیازهای اجتماعی و اخلاقی او نیز به نیازهای مادّی باز می ( از نظر توماس 4

 کدام مورد دربارة نظریة اخلاق فیلسوفان پذیرفتنی است؟   -137
 تواند انگیزة درستی برای خیر اخلاقی باشد.  مند شدن، نمی( از نظر کانت سعادت1
 دهد. طور ذاتی و به وسیلة عقل عملی رفتار خوب و بد را تشخیص میانسان به( از نظر کانت، 2
 شود، ایمان به خدا است.ها میطور قطعی مانع انجام رذیلت( از نظر فلاسفة مسلمان تنها عاملی که به3
 ندی برای دیگران هم بپسند. پس ها اولین قانون اخلاقی سرشت هر انسان این است که هر آنچه برای خود می( از نظر ماتریالیست4

 الوجود بالغیر است؟ کنندة یک واجبکدام گزینه بیان  -138
  ( کتابی که مقدمات آن در ذهن نویسنده شکل گرفته. 1
 ( خوشة گندمی که بذر آن توسط کشاورز در زمین حاصلخیز ریخته شده. 2
  ( متن ادبی که نویسنده شروع به نوشتن کرده. 3
 فردا توسط رئیس امضاء شود.   ( نامة اداری که قرار است4

 کدام گزینه به نقطه اشتراک نظر دکارت و فیلسوفان مسلمان در باب علیّت اشاره دارد؟  -139
 ( عدم دخالت تجربه در درک مصادیق اصل علیت 2 ( فطری بودن درک اصل علیت1
 ( عدم درک اصل علیت از بدو تولد 4 های طبیعی توسط حس و تجربه( کشف علل پدیده3

 تر است؟ینه به دیدگاه کانت در مسأله خداشناسی نزدیککدام گز  -140
 توانیم نیاز خود به خداوند را درک کنیم. های شخصی زندگی میها و تجربه( در سختی1
 ( اگر اعتقاد به خداوند نبود، هر کاری مجاز بود.2
 هویتی، باید به خداوند اعتقاد داشت.  ( برای پایداری اجتماع و رهایی از بی3
 لاق و قوانین به خاطر نیازهای بشری ابداع شده که باید با اعتقاد به خدا پایدار بمانند.  ( اخ4
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 سینا یا ملاصدرا است؟کدام گزینه بیانگر نظر ابن  -141 
 شوند.الوجودها به دو دستة بالذات و بالغیر تقسیم میسینا از طریق برهان وجوب و امکان، اثبات کرد که واجب( ابن1
 ملاصدرا معتقد است که هر واقعیتی در جهان در ذات و ماهیت خود نیازمند و فقیر است و باید به یک وجود غنی متصل باشد.(  2
 نهایت پیش برود.تواند تا بیها نمیسینا این است که هر معلولی علتی دارد و سلسلة علت( مقدمة برهان ابن3
 زمند به وجود غنی متصل نباشند، کلّ موجودات نابود خواهند شد.( ملاصدرا معتقد است اگر وجودهای فقیر و نیا4

 ؟نیستهای دورة رنسانس  کدام گزینه از ویژگی  -142
 ( توجه ویژه به عقل به عنوان یگانه معیار و مرجع درستی افکار 2   ( نزاع فیلسوفان بر سر محدودة کارآمدی عقل 1
 گراگرا و تجربهبندی فیلسوفان به دو دسته عقل( تقسیم4   نشینی مسیحیت و جایگزینی عقل به جای دین ( عقب3

 کدام گزینه دربارة مراحل رشد عقل از نظر فلاسفه مسلمان درست است؟  -143
 شود.( آموزش ریاضی به کودکان در مرحلة عقل بالملکه که کودک در آن آمادگی دریافت علوم را دارد آغاز می1
 شوند.مفاهیمی فلسفی هستند، در مرحلة عقل بالفعل درک می( قضایایی مثل امتناع اجتماع نقیضین که 2
 ( دانشجوی رشتة ریاضی که به گفتة استادش به تمام مسائل ریاضی تسلط دارد، در مرحلة عقل بالمستفاد است.  3
در مرحلة عقل  جز استعداد درک مفاهیم عقلانی هیچ استعداد دیگری ندارند،  اند از آنجا که به( کودکانی که تازه متولد شده4

 هیولانی هستند.  

 کدام گزینه دربارة فلسفه اشراقی درست است؟  -144
 ( مشرق وسطی در میان مشرق محض و مغرب کامل قرار دارد که در آن نور و ظلمت به هم آمیخته است. 1
 باشد. ( فلسفة اشراق که اساس آن شهود و اشراق است، حاصل ظهور انوار عقلی بر نفس انسان کامل می2
 هروردی معتقد است اگر کسی بدون توجه به شهود و سلوک قلبی به دنبال استدلال عقلی برود، گمراه خواهد شد.( س3
 ( از نظر سهروردی روش عارفانی مانند حلّاج و بایزید بسطامی در تصفیة باطن، در درجة دوم دانایی قرار دارد. 4

 کدام گزینه با مبانی فلسفة صدرایی مطابقت دارد؟   -145
 جه به نظریة وحدت حقیقت وجود، هیچ نوع کثرتی در جهان هستی وجود ندارد.( با تو1
 ها است.تیدارد وجود است و اختلاف و کثرت در جهان مربوط به ماه ت یآنچه واقع( 2
 های واقعی و حقیقی وجود در جهان هستی است. های ذهنی ما از تفاوت( ماهیات برداشت3
 هاست، همان وجود است.  اختلاف بین موجودات است و آنچه باعث اشتراک آن ( در فلسفة اصالت وجود، آنچه باعث4
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 باشد؟کدام عامل میهای غیرمنطقی، هر یک از موارد زیر مربوط بهگیریبه عوامل تصمیم  توجهبا    -146 
 های سنگین از دوستان و آشنایان رفته است.های بانکی و قرضحسن برای برگزاری یک مراسم مجلل عروسی، زیر بار وامم  -

رغم مناسب نبودن فضا و مدرس دوره، تا ، علیایمان که در دورۀ آموزشی شناخت ابعاد اقتصادی لیبرالیسم شرکت کرده است -

 کند.های آن شرکت میپایان در کلاس

های آینده باید به دنبال کار جدید باشد اما کند، در ماهداند که احتمالاً با تعدیل نیروهای شرکتی که در آن کار میمهناز می -

 کند. انداز نمیهمچنان پس

 دررفته ـ اعتماد به نفس زیاد های صبری زیاد ـ توجه به هزینه( بی۱
 صبری زیاد های دررفته ـ بیصبری زیاد ـ توجه به هزینه( بی۲
 ( بیش از حد خودرای بودن ـ عدم توجه به هزینۀ فرصت ـ اعتماد به نفس زیاد ۳
 صبری زیاد( بیش از حد خودرای بودن ـ عدم توجه به هزینۀ فرصت ـ بی۴

 

تولی  -147 امکانات  مرز  منحنی  به  منابع یک تولیدکننده برای تولید محصولات خود، کدام گزینه برای درک  با توجه  د و حداکثر 
 تر است؟ عملکرد منحنی مرز امکانات تولید مناسب

( دسترسی به نقاطی که خارج از منحنی مرز امکانات تولید یا بالاتر از منحنی آن هستند، به شرط استفادۀ حداکثری از تمامی منابع و  ۱
 های مالی، فیزیکی و انسانی قابل دسترسی هستند. جمله سرمایهها از سرمایه

جایی بین نقاط،  دهندۀ یک اقتصاد کاراست؛ حتی در صورتی که هر گونه جابهای که روی منحنی مرز امکانات تولید باشد، نشان( هر نقطه۲
 مستلزم پردخت هزینۀ فرصت باشد. 

ترین یا بالاترین نقطۀ منحنی مرز امکانات تولید صفر است چرا که در این صورت صرفاً یک کالا تولید  راست شده در  ( هزینۀ فرصت پرداخت ۳
 شود. می

ستفاده  ( راه رسیدن از نقاط ناکارا به نقاط کارای تولید در منحنی مرز امکانات تولید، صرفاً افزایش منابع است چرا که در این نقاط، امکان ا۴
 ود ندارد. از منابع موجود وج

 

 با توجه به اطلاعات زیر که در خصوص یک کارگاه تولیدی است، نتیجۀ عملکرد سالانۀ این کارگاه چگونه است؟   -148
 میلیون تومان در سال   ۵۰لف: هزینۀ اجارۀ محل تولید  ا

 آلات تولیدی کارگاه نصف هزینۀ اجارۀ محل تولید در سال ب: هزینۀ خرید ماشین

 میلیون تومان در سال  1۰سرپرست کارگاه وآمد مدیر و  ج: هزینۀ رفت

 د: هزینۀ خرید مواد اولیه سه برابر هزینۀ اجارۀ محل تولید در سال

 هـ: درآمد حاصل از فروش محصولات تولیدی هشت برابر هزینۀ اجارۀ محل تولید

 میلیون تومان در سال  1۲۰و: پرداخت حقوق کارگران  
 میلیون تومان ضرر  ۵۵( ۴ میلیون تومان سود ۵۵( ۳ ان سودمیلیون توم ۷۰( ۲ میلیون تومان ضرر  ۷۰( ۱
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 باشد؟های کارآفرینان موفق میهر یک از موارد زیر به ترتیب مربوط به کدام یک از ویژگی  -149 
 آورند.اندازی فعالیت جدید اقتصادی به میدان میشان را برای راهنامیلف: کارآفرینان خوشا

 مسئله دارند. ب: توانایی حل 

 بین و در عین حال دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند.ج: کارآفرینان واقع

 دهند.د: کارآفرینان خود را با شرایط بازار وفق می
 پذیر ـ تیزبینبین ـ ریسک( پرانگیزه ـ خوش۲   بین ـ پرانگیزه ـ یادگیرنده  پذیر ـ خوش( ریسک۱
 بین ـ یادگیرنده پذیر ـ پرانگیزه ـ خوش( ریسک۴   پذیر ـ تیزبین  ( پرانگیزه ـ یادگیرنده ـ ریسک۳

 

 کدام گزینه در خصوص چرخۀ درآمد و محصولات تولیدی صحیح است؟   -1۵۰
شوند تا  ها، به بازار مربوط به آن فرستاده میاز ایجاد ارزش افزوده بر آن  های تولیدی تولید شده و پس ( منابع و عوامل تولید توسط بنگاه۱

 های تولیدی باشند. کنندۀ درآمد بنگاهتأمین
های تولید، این عوامل را خریداری شود و تولیدکنندگان با پرداخت هزینه کنندگان یا خانوارها تامین می( بازار عوامل تولید توسط مصرف۲

 دهنده درآمد خانوار است.پول، تشکیلکنند و همین  می
کننده درآمد تولیدکنندگان است و هزینه پرداختی برای آن،  شود، تامین( کالا و خدماتی که توسط خانوارها به بازار محصولات فرستاده می۳

 کند. منابع مالی لازم برای خانوارها را ایجاد می
 شود. ن یک محصول اعم از کالا و خدمات است که الزاماً در محل خاصی تشکیل می( بازار به معنای محل تعامل خریداران و فروشندگا۴

 

زند و از چه طریقی این های آن نباشد، دولت به چه اقدامی دست میدر شرایطی که منابع درآمدی دولت، پاسخگوی هزینه  -1۵1
 رسد؟ اقدام به انجام می

 المللی ها و نهادهای بینقرض گرفتن از سازمان –( ایجاد بدهی ۱
 ها گذاریهای عمرانی و سرمایهها درطرحقرض گرفتن از مردم یا مشارکت آن –( ایجاد بدهی ۲
 خارج از کشور  های شخصی مردم بهفروش دارایی –های ملی ( فروش سرمایه۳
 ارزش به خارج از کشور های کمفروش محصولات خام با فرآوری –های ملی ( فروش سرمایه۴

 

مدت  هایی و با چه ابزاری در کوتاهصاد کشوری درگیر »تورم« یا »رکود« باشد، به ترتیب اتخاذ چه تصمیمدر صورتی که اقت  -1۵۲
 تواند موثر باشد؟ می

 های پولی انبساطی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردمسیاست -های پولی انقباضی از طریق خرید اوراق مشارکت از مردم ( سیاست۱
 های پولی انقباضی از طریق خرید اوراق مشارکت از مردمسیاست -انبساطی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردم های پولی ( سیاست۲
 های پولی انبساطی از طریق خرید اوراق مشارکت از مردمسیاست -های پولی انقباضی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردم ( سیاست۳
 های پولی انقباضی از طریق فروش اوراق مشارکت به مردمسیاست -ید اوراق مشارکت از مردم های پولی انبساطی از طریق خر( سیاست۴
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 شده توسط دولت چقدر است؟آوریهای مستقیم و غیرمستقیم جمعترتیب، میزان مالیاتبا توجه به جدول زیر، به  -1۵3 

 

 

 

 

 
 

 

 

 میلیون تومان  ۲۸۰ –میلیون تومان  ۵۲۰( ۲ میلیون تومان  ۳۱۰ –میلیون تومان  ۵۲۰( ۱
 میلیون تومان  ۲۸۰ –میلیون تومان  ۴۱۰( ۴ میلیون تومان  ۳۱۰ –میلیون تومان  ۴۱۰( ۳

 

 کند؟درستی تکمیل میگیری پول، کلمات کدام گزینه فرایند زیر را بهبا توجه به فرایند شکل  -1۵4

 

 

 
 

 کوینبیت –های کاغذی پول –( کالاهای بادوام ۲ پول ثبتی –اسکناس  –ای (کالاهای سرمایه۱
 پول تحریری  –اسکناس  –( کالاهای بادوام به جای پول ۴ چک –رسیدهای صرافان  –ای ( کالاهای واسطه۳

  

 رقیب یا دشمن و در نهایت ضعف و وابستگی اقتصادی یک کشور شود؟جویی و سلطۀ  تواند موجب بهانهچه عاملی می  -1۵۵
 محصولی شدن صادرات یک کشور های مطلق و نسبی و در نهایت تک( تاکید افراطی در مزیت۱
 های دارای قدرت اقتصادی زیاد های مالی و تجاری توسط دولت( تحریم۲
 فروش محصولات صادراتی( عدم تعدد شرکای تجاری در خرید محصولات مورد نیاز یا ۳
 ( وابستگی در تامین کالاهای راهبردی و ضروری، غذا و محصولات کشاورزی، حوزه انرژی و صنایع نظامی و دفاعی ۴

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 میلیون تومان   16۰ وارض خدماتی شهرداری ع

 میلیون تومان  3۲۰ خودرو و مسکن مالیات بر  

 میلیون تومان   9۰ مالیات بر درآمد اشخاص حقیقی و حقوقی 

1 های گازدارمالیات بر نوشابه
4

 عوارض خدماتی شهرداری  

 میلیون تومان 11۰ مالیات بر صادرات و واردات

... 

 

 پول فلزی

 ... ... 

پول  
 الکترونیکی
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 کند؟ای در تولید کل« را بیان میکدام گزینه به ترتیب »علت افزایش عرضۀ نیروی کار« و »دلیل عدم محاسبۀ کالاهای واسطه  -1۵6 
 ها در کالاهای نهایی محاسبۀ ارزش آن  –( افزایش جمعیت ۱
 نداشتن اطلاعات کافی و درست –( افزایش جمعیت ۲
 اجتناب از خطای محاسبه مجدد –( تورم و افزایش تقاضای کالا و خدمات ۳
 نداشتن مشروعیت قانونی –( تورم و افزایش تقاضای کالا و خدمات ۴

 

میلیون تومان است. همین دو محصول   6و    36یانه و گوشی موبایل در کشور »الف« به ترتیب،  شده دو محصول راقیمت تمام  -1۵7
 ؟ نیستشود. با توجه به این نکته، کدام گزینه صحیح  میلیون تومان تولید می  ۵و   38در کشور »ب« با قیمت  

 ( کشور »الف« باید گوشی موبایل را در داخل تولید کند. ۱
 ی موبایل مزیت مطلق دارد. ( کشور »ب« در تولید گوش۲
 تواند رایانه را در داخل تولید نماید. ( کشور »الف« می۳
 (کشور »ب« بهتر است رایانه مورد نیاز خود را از کشور »الف« وارد کند. ۴

 

 ای بیکار باشند؛ های موجود، عدهها با شغلاگر در یک منطقه از کشور، به دلیل عدم تطابق مهارت  -1۵8
 بیکاری این اشخاص چیست؟لف( نوع  ا

 ب( با توجه به اطلاعات زیر، نرخ بیکاری چند درصد است؟
  

 جمعیت بیکار )نفر(  جمعیت غیرفعال )نفر( سال )نفر(   1۵جمعیت زیر   جمعیت کل منطقه )نفر( 

6،8۰۰،۰۰۰ 1،4۰۰،۰۰۰ 8۰۰،۰۰۰ 69۰،۰۰۰ 
 

 درصد ۱۲ای ب( ( الف( بیکاری دوره۱
 درصد ۱۲ساختاری ب( ( الف( بیکاری ۲
 درصد ۱۵ای ب( ( الف( بیکاری دوره۳
 درصد ۱۵( الف( بیکاری ساختاری ب( ۴
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ها و نرخ تورم سه کالا در کشوری فرضی، به ترتیب  شده در جدول زیر در خصوص سطح عمومی قیمتبا توجه به اطلاعات ارائه  -1۵9 
 ها در انتهای سال برای کالای »ب« چقدر است؟برای کالای »الف« و سطح عمومی قیمتها در ابتدای سال  سطح عمومی قیمت

  

الا ک  
ها در سطح عمومی قیمت

 ابتدای سال 
ها در سطح عمومی قیمت

 انتهای سال 
 نرخ تورم 

واحد پولی  6۰۰ ... »الف« درصد   ۲۰   

واحد پولی  4۲۰ »ب«  درصد  1۵ ...   
واحد پولی  3۰۰ »ج« واحد پولی  39۰  درصد   3۰   

 

 واحد پولی ۵۳۷ –واحد پولی  ۴۰۰( ۲ واحد پولی ۴۸۳ –واحد پولی  ۴۰۰( ۱
 واحد پولی ۵۳۷ –واحد پولی  ۵۰۰( ۴ واحد پولی ۴۸۳ –واحد پولی  ۵۰۰( ۳

 

شده، وضعیت توزیع درآمد دهنده سهم دهک اول و دهم چهار کشور فرضی است. با توجه به اطلاعات ارائهجدول زیر نشان  -16۰
 تر است؟ تر و در کدام کشور ناعادلانهترتیب در کدام کشور عادلانهبه

  

شورک  
سهم دهک  

 اول 
سهم دهک  

 دهم

 6 18 الف
 7 ۲۲ ب
 4 19 ج
 8 ۲7 د

 

 کشور ج  –( کشور الف ۲ کشور الف  –( کشور ب ۱
 کشور الف  –( کشور د ۴ کشور ج –( کشور د ۳
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